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123 Lois de l’électricité et sécurité électrique

EXEMPLE DE RÉPONSE

On sait qu’un courant électrique intense échauffe les 
fils électriques.
Le document 1 montre que l’intensité dans la branche 
principale augmente avec l’ajout de récepteurs en dé-
rivation.
Le document 2 montre que les appareils branchés sur 
une multiprise sont en dérivation et qu’une multiprise 
est soumise à une intensité limite.
Le document 3 montre qu’il y a risque d’incendie si la 
multiprise est surchargée.
On en déduit que lorsque l’on branche un trop grand 
nombre d’appareils sur une multiprise, l’intensité dans 
le cordon d’alimentation augmente et peut dépasser la 
limite admissible, ce qui conduit à un échauffement et 
à un risque d’incendie.
Indice 1
Quel est l’effet d’un courant électrique intense dans un 
fil de connexion ?
Indice 2
Que signifie l’indication inscrite sur une multiprise ?
Indice 3
Comment évolue l’intensité du courant dans la branche 
principale lorsque l’on augmente le nombre de lampes en 
dérivation ? À quel élément de la multiprise correspond 
la branche principale ?

MICROMAG

Un courant électrique pour soigner

Les bienfaits du courant électrique

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Ce document montre que l’utilisation de l’électricité dans 
le corps humain peut être bénéfique à condition que les 
courants utilisés aient une intensité très faible.
Il peut servir de support dans le cadre d’un EPI « Santé 
et sécurité ».

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. Dilatation des vaisseaux sanguins, stimulation des 
nerfs et des fibres musculaires.
2. Chaque paire constitue les deux bornes d’un générateur.
3. Branchement en dérivation.

Kinésithérapeute

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. « Massages manuels, mouvements, électrothérapie ».
2. Le diplôme d’État de masseur-kinésithérapeute se 
prépare en 4 ans. L’accès à la formation de masseur-kiné-
sithérapeute s’effectue après une année de formation 
universitaire : une première année commune aux études 

de santé PACES, de licence « Sciences et techniques des 
activités physiques et sportives » STAPS ou de licence 
dans le domaine « Sciences, technologies, santé ». Le 
niveau est donc Bac + 5.

EXERCICES

 Je m’évalue
Voir les exercices corrigés en fin de manuel.

 Je m’exerce

4  La bonne relation
a. – 2
b. – 1

5  J’analyse une copie d’élève
Rédaction correcte :
La tension aux bornes du générateur est égale à la somme 
des tensions aux bornes des lampes branchées en série : 
c’est la loi d’additivité des tensions.
La tension aux bornes du générateur est égale à la tension 
aux bornes des lampes branchées en dérivation : c’est la 
loi d’unicité des tensions.

6  J’expérimente
a. Voir schéma de la figure 2 de l’activité 1.
Schéma après avoir permuté les lampes :

V

V2

+–
G

L1 L2

V1

Les voltmètres V, V1 et V2 mesurent respectivement les 
tensions aux bornes du générateur, de la lampe L1 et de 
la lampe L2.
U = 6,12 V
U1 = 3,91 V
U2 = 2,21 V
b. Non, car on retrouve 6,12 = 3,91 + 2,21 dans les deux 
cas (les valeurs mesurées sont les mêmes quelle que soit 
la position des dipôles).

7  Application d’une loi des tensions
a. U1 = U2 + U3

U3 = U1 – U2 = 9 – 6 = 3 V
b. Non, car les tensions à leurs bornes sont différentes 
(ou bien leur éclat est différent).
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8  Les périphériques d’un ordinateur
a. Ils sont reliés en dérivation car ils fonctionnent indé-
pendamment.
b. 5 V : la tension est la même aux bornes de dipôles 
branchés en dérivation.

9  Prudence avec les interrupteurs
a. Interrupteur fermé : 0 V
Interrupteur ouvert : 6,12 V
b. Oui, dans les deux cas, car la tension aux bornes du 
générateur est égale à la somme des tensions aux bornes 
de la lampe et de l’interrupteur (6,12 = 6,12 + 0).
c. Non, c’est dangereux car l’interrupteur est ouvert 
et il y a 230 V entre ses bornes : il y a donc un risque 
d’électrocution.

10 Nœuds et branches

nœuds

+–

11 Vérification d’une loi
a. +–

G

A1A3

A2

b. I1 = I2 = I3

L’intensité du courant qui traverse des dipôles branchés 
en série est identique.

12 Les lois des intensités
Des dipôles branchés en série sont parcourus par un 
courant de même intensité. L’intensité dans la branche 
principale est égale à la somme des intensités dans les 
branches dérivées. 

13 Le bon protocole
Protocole expérimental :
– Brancher la lampe et le moteur en dérivation avec le 
générateur.
– Insérer un ampèremètre en série dans chaque branche.
– Vérifier que IG = I1 + I2.

+–
G

M

IG

IG

IG

A1

A2

A

I2I2
I1I1

14 Application des lois des intensités
a. 90 mA (unicité des intensités dans un circuit en série).
b. Sur A2, on lira 0,2 A car I1 = I2 + I3

I2 = I1 – I3 = 0,5 – 0,3 = 0,2 A
Sur A4, on lira 0,5 A comme sur A1 car A4 est dans la même 
branche que A1 (en série).
c. Non, car elles sont traversées par des intensités 
différentes lorsqu’elles sont branchées en dérivation 
(schéma 2).

15 Prudence avec les multiprises
Les appareils sont branchés en dérivation : leurs intensités 
s’additionnent dans la multiprise, il faut que la somme 
des intensités reste inférieure à 16 A. On peut donc faire 
fonctionner simultanément la bouilloire et la cafetière 
(14 A), la cafetière et le grille-pain (9 A) et la bouilloire et le 
grille-pain (13 A), soit seulement deux appareils au choix.

16 J’apprends à rédiger
Les lampes sont identiques donc I1 = I2 = I3.
Loi d’additivité des intensités :
IG = I1 + I2 + I3

Donc I1 = I2 = I3 = IG

3
 = 0,9

3
 = 0,3 A.

 J’approfondis

17 J’avance à mon rythme
Je réponds directement
On mesure la tension aux bornes de chaque lampe : la 
valeur de la tension aux bornes de la lampe grillée sera 
égale à celle aux bornes de la pile, à savoir 9 V, car elle 
se comporte comme un interrupteur ouvert. Celle aux 
bornes des autres lampes sera 0 V.
Je suis guidé
a. En série, car elles dépendent les unes des autres.
b. Pour la lampe grillée, on mesurera la même tension 
que celle aux bornes de la pile : 9 V ; pour les lampes 
non grillées : 0 V.
c. Il faut mesurer la tension aux bornes de chaque lampe : 
on obtient 9 V aux bornes de la lampe grillée et 0 V aux 
bornes des autres lampes.
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14 Application des lois des intensités
a. 90 mA (unicité des intensités dans un circuit en série).
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I2 = I1 – I3 = 0,5 – 0,3 = 0,2 A
Sur A4, on lira 0,5 A comme sur A1 car A4 est dans la même 
branche que A1 (en série).
c. Non, car elles sont traversées par des intensités 
différentes lorsqu’elles sont branchées en dérivation 
(schéma 2).

15 Prudence avec les multiprises
Les appareils sont branchés en dérivation : leurs intensités 
s’additionnent dans la multiprise, il faut que la somme 
des intensités reste inférieure à 16 A. On peut donc faire 
fonctionner simultanément la bouilloire et la cafetière 
(14 A), la cafetière et le grille-pain (9 A) et la bouilloire et le 
grille-pain (13 A), soit seulement deux appareils au choix.

16 J’apprends à rédiger
Les lampes sont identiques donc I1 = I2 = I3.
Loi d’additivité des intensités :
IG = I1 + I2 + I3

Donc I1 = I2 = I3 = IG

3
 = 0,9

3
 = 0,3 A.

 J’approfondis

17 J’avance à mon rythme
Je réponds directement
On mesure la tension aux bornes de chaque lampe : la 
valeur de la tension aux bornes de la lampe grillée sera 
égale à celle aux bornes de la pile, à savoir 9 V, car elle 
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14 Application des lois des intensités
a. 90 mA (unicité des intensités dans un circuit en série).
b. Sur A2, on lira 0,2 A car I1 = I2 + I3

I2 = I1 – I3 = 0,5 – 0,3 = 0,2 A
Sur A4, on lira 0,5 A comme sur A1 car A4 est dans la même 
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Les lampes sont identiques donc I1 = I2 = I3.
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Donc I1 = I2 = I3 = IG
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 = 0,3 A.
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17 J’avance à mon rythme
Je réponds directement
On mesure la tension aux bornes de chaque lampe : la 
valeur de la tension aux bornes de la lampe grillée sera 
égale à celle aux bornes de la pile, à savoir 9 V, car elle 
se comporte comme un interrupteur ouvert. Celle aux 
bornes des autres lampes sera 0 V.
Je suis guidé
a. En série, car elles dépendent les unes des autres.
b. Pour la lampe grillée, on mesurera la même tension 
que celle aux bornes de la pile : 9 V ; pour les lampes 
non grillées : 0 V.
c. Il faut mesurer la tension aux bornes de chaque lampe : 
on obtient 9 V aux bornes de la lampe grillée et 0 V aux 
bornes des autres lampes.


